

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

УДК 34:39

ОБЫЧНОЕ ПРАВО – ЭТНОПРАВОСУДИЕ – ЮРИДИЧЕСКАЯ АНТРОПОЛОГИЯ: ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ ПРЕЦЕДЕНТ



В широком спектре наук о человеке и обществе есть область знаний, опирающаяся на историческое основание, историографическую традицию, этнокультурное бытование и обладающая серьезной исследовательской перспективой, связанной с перманентным поиском принципов и смыслов мироустройства. Вечная борьба желаний и возможностей, свободы и ее ограничений, приводит людей к вполне определенным договоренностям, позволяющим регулировать соотношение индивидуальных интересов и коллективных потребностей. Примечательно, что каждый народ проходит свой путь правотворчества, предлагая этнически окрашенные модели общежития.

Изучение народных правовых обычаев давно уже стало неотъемлемой частью работы этнографов, ответственных за сбор и научную интерпретацию материалов о быте, социальной организации и духовной культуре локальных сообществ. Формы и методы осуществления правосудия в тех или иных этнических традициях неоднократно служили источником и своеобразным ориентиром для составления юридических документов в процессе государственного и национального строительства. В глобальном пространстве, казалось бы, универсальных ценностей и норм современности, мы все чаще оглядываемся назад, в прошлое. Наверное, в нас говорит тот «Робинзон», что со временем начал лучше понимать «Пятницу», чей образ жизни и мысли был гораздо более органичен и не противопоставлен естественному течению времени и движению природы. Ясно, что невозможно, да и не нужно, возвращать в полном объеме древние законоустановления, однако, формулировать новые правила без учета традиции, очевидно, было бы не правильно. Юридическая антропология как раз и пытается обратить внимание власти и общества на существование разрыва между полями историко-этнографического знания и нормами, коими руководствуются правоприменители. Уверен, что обобщенный учеными многовековой опыт разрешения споров, воспитания добрососедства



и народной взаимопомощи может найти свое место в ходе дальнейшего развития законодательства.

Одним из шагов в этом направлении должен стать Международный полевой этнографический симпозиум «ВЕМЕ: обычай взаимопомощи в культурах народов Урало-Поволжья» (г. Ижевск, 16–18 мая 2014 г.), инициированный группой сотрудников архитектурно-этнографического музея-заповедника «Лудорвай», Удмуртского института истории, языка и литературы УрО РАН, кафедры этнологии и истории Удмуртии исторического факультета УдГУ и Финно-угорского научно-образовательного центра гуманитарных технологий УдГУ. Целью научной встречи является обсуждение роли и значения обычая взаимной помощи в жизни народов региона, оценка возможностей института взаимопомощи в социальной практике наших дней. Симпозиум посвящен памяти исследователя обычного права удмуртов, начальника отдела этнокультурного развития Министерства национальной политики Удмуртской Республики, кандидата исторических наук Юрия Владимировича Александрова (1969–2013).

Публикуя отдельным тематическим блоком статьи участников симпозиума редакция «Ежегодника финно-угорских исследований» надеется на оживление научного интереса к одной из классических проблем науки о народах и культурах, ныне ставшей междисциплинарной сферой, своего рода «историко-этнографическим прецедентом» в синтетическом пространстве современной гуманитаристики.

А. Е. Загребин

Поступила в редакцию 8.04.2014

A. Ye. Zagrebin

Customary Law – Ethno-Justice – Legal Anthropology: Historical-Ethnographic Precedent

Загребин Алексей Егорович,

доктор исторических наук, профессор,
Удмуртский институт истории, языка и литературы

Уральского отделения РАН

426004, Россия, г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4

E-mail: adm@udnii.ru

Zagrebin Aleksey Egorovich,

Doctor of Sciences (History), Professor,
Udmurt Institute of History, Language and Literature
of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences

426004, Russia, Izhevsk, Lomonosov St., 4

E-mail: adm@udnii.ru